

# Ξορκίζουν το δημοψήφισμα!

Της **ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΚΟΡΑΗ**  
ch.korai@realnews.gr

Τι συζητήθηκε στην κλειστή συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος στο Στρασβούργο όπου ο Αντώνης Σαμαράς έτυχε θερμής υποδοχής

Σφοδρή ενόχληση αλλά και ανησυχία για το ενδεχόμενο η κυβέρνηση να προχωρήσει σε δημοψήφισμα για την τελική συμφωνία εισέπραξε ο πρόεδρος της Ν.Δ. **Αντώνης Σαμαράς** στο Στρασβούργο, στην ειδική κλειστή συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος όπου μίλησε και στα «πηγαδάκια» που στήθηκαν μετά. Γερμανοί, Ολλανδοί, Σλοβένοι, Ισπανοί, Πορτογάλοι, Σουηδοί και άλλοι το θεωρούν «πράξη πολιτικής και οικονομικής ανευθυνότητας που ενέχει τον κίνδυνο να στείλει λάθος μηνύματα για "ναι" ή "όχι" στο ευρώ», όπως επισήμαναν σε διάφορους τόπους. Αρκετοί ανακάλεσαν στη μνήμη τις Κάννες του **Γιώργου Παπανδρέου**. Άλλοι υποστήριξαν απαξιωτικά ότι πρόκειται περί «αστειότητας». Το ενδεχόμενο για δημοψήφισμα άφησε ανοικτό ο πρωθυπουργός στη συνέντευξη που έδωσε «Στον ενικό». Ο Αντ. Σαμαράς δήλωσε ότι το θεωρεί «καταστροφικό», γιατί «αν τελικά πραγματοποιηθεί, θα είναι δίλημμα για τη δραχμή».

## Με ποια στρατηγική

Βαρύ κλίμα για την Ελλάδα εισέπραξε και στις κατ' ιδίαν συναντήσεις που είχε με τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, **Μάρτιν Σουλτς**, τον πρόεδρο της Συμμαχίας των Φιλελευθέρων και Δημοκρατών για την Ευρώπη,

Ο πρώην πρωθυπουργός ζήτησε **ανάσες** για την Ελλάδα, αλλή ταυτόχρονα άσκησε **κριτική** στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ



“ Δώστε στη χώρα μου μια ευκαιρία. Θα ήταν τραγικό από λάθος τακτικισμούς της κυβέρνησης ή ένα ατύχημα να βρεθεί εκτός ευρώ ”

δρο της Κομισιόν **Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ** με επίκεντρο και πάλι τις ελληνικές εξελίξεις. «Στηρίζετε την Ελλάδα ανεξάρτητα με το ποιο κόμμα είναι στην κυβέρνηση», ήταν η έκκλησή του στο ΕΛΚ. «Δώστε στη χώρα μου μια ευκαιρία», συνέχισε. «Θα ήταν τραγικό από λάθος τακτικισμούς της κυβέρνησης ή ένα ατύχημα να βρεθεί εκτός ευρώ».

Ο Αντ. Σαμαράς είχε πολύ θερμή υποδοχή από τους ομοϊδεάτες του στο ΕΛΚ. Ο Σουηδός χριστιανοδημοκράτης ευρωβουλευτής **Γκιούναρ Χόκμαρκ** του είπε «κρίμα για την Ελλάδα που δεν είσαι εσύ ο πρωθυπουργός». Ο Ιρλανδός **Σιν Κέλι** και ο Γερμανός **Τόμας Μαν** τον ρώτησαν για την οικονομική αβεβαιότητα και πόσο στοιχίζει στην Ελλάδα σήμερα. Ο Αντ. Σαμαράς απάντησε ότι «είναι ο μεγαλύτερος εχθρός της οικονομίας».

Άλλοι τον ρώτησαν τι προτεραιότητες θα έδινε εκείνος αν είχε την εξουσία. «Αν ήμουν εγώ πρωθυπουργός, θα έριχνα το βάρος στις μεταρρυθμίσεις, ιδεολογικά είμαι κατά των φόρων. Ο χαρακτήρας της ελληνικής "τραγωδίας" είναι σύνθετος. Απαιτεί ριζοσπαστικές λύσεις με βάση τις διεθνείς εμπειρίες και τις βέλτιστες πρακτικές (best practices) και όχι με βάση παραδοχές που έχουν ιστορικά διαψευστεί και οι οποίες χαρακτηρίζουν στελέχη της κυβέρνησης Τσίπρα».

Στο ΕΛΚ είναι πεπεισμένοι ότι η κυβέρνηση Τσίπρα δεν κάνει «υπεύθυνη και αξιόπιστη διαπραγμάτευση». Εγιναν ερωτήσεις στον Αντ. Σαμαρά για τη δημιουργία διαπραγματευτικής ομάδας και για το πώς σχολιάζει το γεγονός ότι ο **Γιάνης Βαρουφάκης** δεν έχει πλέον τον πρωταγωνιστικό ρόλο. «Οντως είναι αξιοπερίεργο (bizarre) ο υπουργός Οικονομικών να μην είναι επικεφαλής στη διαπραγμάτευση», απάντησε. Αναφέρθηκε και στον χαρακτηρισμό της αντιπολίτευσης ως «εσωτερικής τρόικας» από τον πρωθυπουργό. «Τα σλόγκαν είναι μια μέθοδος εσωτερικού πολιτικού μάρκετινγκ», τόνισε. «Κάποιος πρέπει να του πει ότι εμείς είμαστε οι θεσμοί και η τρόικα οι ίδιοι άνθρωποι με τους οποίους διαπραγματεύεται, όπως και αν τους βαφτίζει».

## Στο τέλος του 2015

Οι Ισπανοί ευρωβουλευτές του Ραχόι, στις συζητήσεις που έγιναν, αναφέρονταν στη σημαντική πτώση που παρουσιάζουν οι Podemos «εξαιτίας της αποτυχίας της κυβερνητικής πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ». Έχουν εθνικές εκλογές στο τέλος του 2015 και οι Podemos για μια περίοδο κάλπαζαν προς τα επάνω. Το πρώτο πλήγμα το δέχθηκαν στις περιφερειακές εκλογές.

Ο Σλοβένος πρώην πρωθυπουργός **Λόιζε Πέτερλε** τον ρώτησε «πώς μπορούμε να αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο "ριζοσπαστική Αριστερά" στην Ευρώπη». Ο ίδιος, συζητώντας με την ευρωβουλευτή της Ν.Δ. **Μαρία Σπυράκη** είπε χαρακτηριστικά: «Και η δική μου θητεία, όπως του Σαμαρά, διακόπηκε από μια λαϊκίστικη αντιπολίτευση. Η χώρα μου έζησε μια βαθιά ύφεση, κοντέψαμε να μπούμε στο μνημόνιο και τώρα παρουσιάζουμε μια ισχυρή ανάπτυξη γιατί επηρεαζόμαστε από τις γύρω χώρες».

**Γκι Φερκόσταντ**, και τον επικεφαλής της Προοδευτικής Συμμαχίας των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών, **Τζάνι Πιτέλα**. Δεν έγιναν δημόσιες δηλώσεις για να μη δυναμπίσουν το κλίμα των διαπραγματεύσεων καθώς η δυσάρεσκεια για την κυβέρνηση είναι διάχυτη. Στην ουσία αυτό που ήθελαν να ακούσουν στο ΕΛΚ από τον Αντ. Σαμαρά είναι «με ποια στρατηγική θα πρέπει να απαντήσει η Ευρώπη στην απειλή ΣΥΡΙΖΑ», όπως είπε στη Realnews διπλωματική πηγή. Ο

πρόεδρος της Ν.Δ. επιχείρησε να ισορροπήσει ανάμεσα στα δύο. Ζήτησε ανάσες για την Ελλάδα, αλλά ταυτόχρονα άσκησε κριτική στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Εμφάνισε τη Ν.Δ. και τις «άλλες ελληνικές ευρωπαϊκές δυνάμεις» ως πλειοψηφία που μπορεί να αντισταθεί στην έξοδο από το ευρώ, στέλνοντας το μήνυμα ότι μπορούν να αποτελέσουν την «εναλλακτική πρόταση». Αφισε αιχμές και για τη στήριξη που δεν του έδωσαν με μια καλή συμφωνία, γιατί έβλεπαν εκλογές. «Εχω τα παράνομά μου, αλλά ας βοηθήσουμε όλοι να μην πάνε χαμένες οι θυσίες του ελληνικού λαού».

Αύριο Δευτέρα ο Αντ. Σαμαράς θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες όπου θα μιλήσει σε εκδήλωση του Ιδρύματος Μαρτένς και θα έχει συνάντηση και με τον πρόεδρο



**η άποψη**  
του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΑΥΡΟΥ\***

\* Διευθύνωντας  
συμβούλου  
της MRB Hellas

## Οποιοσ σπνρίζει, κερδίζει

**ΤΟ ΠΛΕΟΝ** ελληνοπρεπές χαρακτηριστικό μας ως λαού είναι το ότι στις καλές εποχές είμαστε από αδιάφοροι έως «μερικές φορές» διστασμένοι, ενώ στις κακές εποχές, όταν μάλιστα βρεθούμε στα πραγματικά σκούρα, μας πιάνει η σημαντικότερη συλλογική διάθεση για ένωση δυνάμεων απέναντι στους «κακούς».

Οι πολίτες στη σημερινή κρισιμότερη φάση της διαπραγμάτευσης απαιτούν όλες οι πολιτικές δυνάμεις του τόπου να είναι αφενός ενωμένες και αφετέρου, με τη στάση της η καθεμία, να συμβάλει ώστε όλες μαζί να δημιουργούν μια ενιαία αφηγηματική, που θα στέλνει ως συνεχής αλυσίδα τα σωστά μηνύματα προς όλους τους «κακούς».

Σχεδόν το σύνολο του εκλογικού σώματος απαιτεί από τις εξουσίες του τόπου να έχουν μεγαλοσύνη στην πολιτική ψυχή, εθνική ενσυναίσθηση, πλατύ στέγνο και ουσιαστική μεγαλοπρέπεια «εθνάρχη». Να αγκαλιάζουν τον αγώνα της εκάστοτε κυβέρνησης χωρίς να περιμένουν αντάλλαγμα, έστω και αν πρέπει να νίξουν την πίκρα από τραύματα που έχουν δημιουργήσει πολιτικές αντιπαράθεσεις και αγώνες.

Αυτή η μεγαλοσύνη και η στήριξη προς την κυβέρνηση στα δύσκολα μόνο όφελος προσφέρει σε όσους ακολουθούν αυτόν τον δρόμο και τόσο πιο κοντά τούς φέρνει στην καλύτερη δημοτικότητα και κομματική προκοπή.